



现代快报 2016/4/9 星期六

责编:徐馨儿 美编:时芸 组版:郝莎莎

走进章剑华人文空间

名家访谈

编者按

江苏省文学艺术界联合会主席、党组书记章剑华在本职工作之外，多年来一直从事着书法理论研究和书法创作实践。今年3月，“章剑华人文空间”微信公众号正式上线。在微信号上，他分享了自己对艺术的观点、对书法的追求、对文化的责任……从本期起，《艺·周刊》将开设“走进章剑华人文空间之名家访谈”版块，与大家分享章剑华与艺术名家之间的对话与交流，共同感受艺术带给我们的正能量——因为这个时代变化再快，对传统文化的继承和对正义责任的坚守是不变的。我们希望与大家一同沉下心来，领略传统文化的简约深美，走进艺术，心存梦想。



「章剑华人文空间」
更多文章详见

用当代思维去画画 ——访著名画家喻继高

初春时节，万物复苏，鸟语花香。我国著名工笔花鸟画家喻继高先生，应章剑华之邀来到省文联办公室，就“工笔画的当代性”等问题，两人进行了轻松的交谈和深入的探讨。



喻继高《江南丽春》

访谈主持人



章剑华

笔名立早，江苏宜兴人，文学博士。现任江苏省文学艺术界联合会主席、党组书记。江苏省委、省政府曾为章剑华记一等功。

现为中国文学艺术界联合会委员，中国作家协会会员，中国书画院研究员，中国书法家协会会员，国家一级艺术监督，南京大学、东南大学、南京师范大学教授、博士生导师。先后出版《想法》《文化时空》《墨语》《微思录》《故宫三部曲》等个人专著10部，其中长篇纪实文学《故宫三部曲》在海内外广受好评。

章剑华长期从事书法理论研究和书法创作实践。书法创作将章草与今草相结合，自成面貌，被书界誉为“新文人、新章草”。

嘉宾



喻继高

1932年出生，江苏铜山人。1951年考入南京大学艺术系，1955年毕业于南京师范学院美术系，1957年参与筹备并调入江苏国画院。国家一级美术师。历任江苏省国画院副院长，江苏省美术协会副主席，中国画研究院务委员，中国工笔画学会副会长等职。作品曾参加全国第三、六、七、八、十次美术展览并多次获奖。

创新不是复古，也不是五百年以后的事，要从创作、构思、意境等方面都要符合当代人的欣赏习惯，为当代人服务。

章剑华：书画家的艺术创作之路大体可概括为三种类型：继承传统、颠覆传统和在继承基础上的创新。工笔画发展至今，承载着深厚的传统，工笔画如何在继承传统的同时又呈现新貌，如何在传统与当代之间寻找到一个契合点，我想这是当代工笔画家都在考虑的问题，不少人也在不断地做出探索和实践。

喻继高：创新对于书画艺术的发展非常重要。扬州八怪、齐白石等，普遍重视在继承传统基础上的创新。创新是建立在深厚的传统基础和丰富的生活阅历之上的。创新不是复古，也不是五百年以后的事，当代社会与古代不同，无论在服装、饮食等多方面都有明显的变化和进步，生活习惯也随着时代在不断变化，要从创作、构思、意境等方面都要符合当代人的欣赏习惯，为当代人服务。石涛、傅抱石等都提倡“笔墨当随时代”，与时俱进才能实现创新。

人民需要艺术、艺术更需要人民。画家要把握正确的人生观、价值观，明确为何画、怎么画、画什么。

喻继高：有人问我怎样才能学好画。我认为，首先要把握正确的人生观、价值观，艺术家要有社会责任感，要树立为民族文化的继承与发展而创作的信念；其次要明确三个问题，即为何画？怎么画？画什么？我这一生画画的热情不断，就是为人民群众在画画，这样大家才会喜欢。所以，艺术家既要了解民族文化，还要理解人民群众，群众喜欢什么就创作什么。中华文明五千年，文化逐代发展，已经形成了民族

的习惯、认识、理解和爱好，文化积淀渗透到了每个人的血液中。文化艺术的存在离不开人民群众，如果脱离群众的欣赏习惯，那么文化艺术就失去存在的意义了。

章剑华：您讲得非常好。艺术就是要为老百姓服务。要想画好画，首先要有好的出发点。目前省文联正在启动“两大主题”活动，一是围绕“中国梦”主题进行艺术创作，反映艺术家对美好生活的向往和对美的追求。二是围绕“文艺界核心价值观”开展主题教育实践活动，要求文艺家树立正确的人生观、价值观，明确创作什么，怎么创作。春节前我们在省文联举办了“共筑中国梦”大型主题惠民活动，我们不仅举办书画、摄影、剪纸作品展览，还把书画名家请过来，现场为老百姓义务写春联，实现文化惠民、与民同乐。

喻继高：艺术家不仅需要群众来捧场，更要为群众多做事。去年，我们在徐州也举办了一次全省工笔画展，这对每一位参展作者都是一次鼓励。我还把自己的3幅代表作复印了3万张，分发给现场的观众。他们带回家，可以挂起来继续欣赏。

章剑华：我曾在省第四次书协会员代表大会上说，书画不仅要为展厅而创作，还要为客厅来创作。艺术家既要人民来捧你，更要为人民服务。所以艺术家不能仅仅为人民币创作，而应为人民创作，要回馈社会。孙家正同志引用过一位老艺术家的话，“我的生命需要艺术，我的艺术需要人民”。我觉得很有道理。

喻继高：是的，我就把邓小平同志的一句话“人民需要艺术，艺术更需要人民”挂在我的美术馆进门位置，更挂在我的心上。

（本文为节选，完整访谈内容详见艺加文投公众微信）

让书法艺术 “飞”入寻常百姓家

——现代快报给读者送福利啦！

书法艺术是我国最古老同时也是生命力最旺盛的艺术之一，一撇一捺、一竖一勾涵盖着多种文化元素和审美情趣，同时也承载着中华民族悠久的历史积淀。

为了让书法艺术真正走进寻常百姓家，让广大民众更多地亲近书法艺术，全社会关注、支持并参与到书法艺术活动中，现代快报《艺加文投》将联手著名书法家章剑华为广大读者免费送福利啦！自本周起，只要关注“现代快报”和“艺加文投”两大微信公众号就有机会免费获得章剑华书法作品1幅，真正做到文化为民、文化惠民、文化乐民。

怎样才能获得作品呢？超简单！

每周六“艺加文投”和“现代快报”微信公众号将分别推送并刊发出章剑华书法作品及文字资料，大家只需扫描“艺加文投”或“现代快报”官方微信二维码，在文章下评论留言。评论获得点赞数最高的前两位读者，即可免费获得指定的章剑华作品1幅！大家注意了：由于本次活动是现代快报和艺加文投联合主办，因此只能选择一个平台参与，重复参与则视为无效。同时，评论截止时间为每周二晚上12点，逾时评论则视为无效；每周三，艺加文投和现代快报将会在微信平台公布获奖名单，感兴趣的朋友千万不要错过哦！



章剑华《清风朗月》



扫描二维码，关注“艺加文投”或“现代快报”参加活动领取福利